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LA O ANIVERSARE. DESPRE „CEA
MAI SCUMPÃ RELIQUE LITERARÃ”

Dumitru VDumitru VDumitru VDumitru VDumitru Veleaeleaeleaeleaelea

În 1904 revista Familia Familia Familia Familia Familia se afla la a patruzecea
aniversare; din 1865 ºi pânã la aceastã datã, neîntrerupt,
unul dintre marii editori semna: „Proprietar, redactor
respunzãtor ºi editor: IOSIF VULCAN”. Cu aceastã
ocazie, el publicã un dublu „numer jubiliar” (21 – 22; 27
mai/9 iunie 1904), cu saluturi, începând cu cel al
Academiei Române, al Reginei Elisabeta ºi sfârºind cu
ale celor din urmã colaboratori. Acestuia îi mai adaugã
un alt numãr dublu (23–24, 10/23 iunie 1904) cu descrierile
jubileului Familiei Familiei Familiei Familiei Familiei la Oradea-Mare ºi-n care publicã ºi
discursul sãu de mulþumire tuturor care în cei patruzeci
de ani au stat alãturi de sine, sprijinindu-l în afirmarea
culturii naþionale în aceastã parte a provinciilor româneºti,
fãcând din revistã un „bastion al românismului”. „Ziua de
astãzi este o sãrbãtoare naþionalã româneascã – spune
neobositul editor – unde fraþii mei Români ºi surorile mele
românce, toþi ºi toate într-un gând, ridicã un comun altar
cultului strãmoºesc, se-nchinã cu devoþiune Geniului
naþional…” Nu este întâmplãtor cã tocmai la aceastã
revistã îºi trimite Eminescu primele versuri ºi cã Iosif
Vulcan îl debuteazã; cã tocmai acest tânãr poet va fi
acela care va solicita culturii române exigenþa maximã,
aceea de a fi expresia geniului naþional al poporuluiexpresia geniului naþional al poporuluiexpresia geniului naþional al poporuluiexpresia geniului naþional al poporuluiexpresia geniului naþional al poporului
nostrunostrunostrunostrunostru ºi cã tocmai el ºi-a asumat-o ca nimeni altul pentru
sine. În discursul sãu, Iosif Vulcan enumerã pe cei mai
însemnaþi colaboratori ai sãi, încadrând cu numele lor
emoþionantul paragraf despre Eminescu:

 „Într-una din zile, anul al doile – scrie acesta –, un
nou ºi remarcabil talent ne surprinse din Cernãuþi. Se
iscãlea Eminovici ºi scria cã este numai de 16 ani. I-am
romanizat numele ºi l-am introdus în literaturã cu numele
de Eminescu.Eminescu.Eminescu.Eminescu.Eminescu. Dânsul n-a protestat, ba l-a adoptat. Astfel
botezul literar al lui Eminescu s-a fãcut în FamiliaFamiliaFamiliaFamiliaFamilia.....”

 Mai mulþi ani ne-a fost Eminescu unul din colaboratorii
cei mai diligenþi. Revãzându-l la 1883 în Bucureºti, în
salonul literar al lui Tit Maiorescu, unde cetise vreo ºapte
poezii de amor, cele mai admirabile inspiraþii erotice ale
lui, la recomandarea dlui Maiorescu, mi le-a dat mie sã le
public în foaia mea. Astfel acele (Ce e amorulCe e amorulCe e amorulCe e amorulCe e amorul, PePePePePe lângã lângã lângã lângã lângã
plopii fãrã soþplopii fãrã soþplopii fãrã soþplopii fãrã soþplopii fãrã soþ, S-a dus amorulS-a dus amorulS-a dus amorulS-a dus amorulS-a dus amorul, Când amintirileCând amintirileCând amintirileCând amintirileCând amintirile etc.)
s-au publicat întâia-oarã în FamiliaFamiliaFamiliaFamiliaFamilia. Trimeþându-i un mo-
dest onorar, poetul mi-a respuns cã acesta a fost primul
onorariu ce a primit pentru lucrãrile sale ºi tocmai din
Oradea-mare. Un titlu de falã aceasta pentru FamiliaFamiliaFamiliaFamiliaFamilia ºi
scrisoarea – durere numai fragment – a lui Eminescu
este cea mai scumpã relique literarã a mea din lunga
carierã ce am parcurs.”

editorial

(ªi, în acelaºi an jubiliar al revistei, Iosif Vulcan publicã
în FamiliaFamiliaFamiliaFamiliaFamilia, nr. 38, 19 sept. / 2 oct. 1904, o poezie din
juneþea poetului, FurtunaFurtunaFurtunaFurtunaFurtuna, sub ale cãrei cinci strofe aºazã
între paranteze datarea, 1865-1869: „Pe bolta înnaltã ºi
’ngustã / Me uit într’ al vãilor rai, / Cum Codrul în zboru-i
supune? / Furtuna, copila de crai. // Pe pãru-i de aur
coroanã / Cu colþuri de fulger ºi jar; / Ea apele’n cale-i
aplanã / ªi ’ndoiaie bãtrânul stejar. // Prin poarta cea
’ngustã din murii / Grãdinei cetãþi-mi din stânci / Cobor în
adâncul pãdurii / Isvoarele murmur’ adânci. // Prin nourii
rupþi trece luna / ªi ’n sufletu-mi dor a pãtruns / ªi pãrul
mi-l îmflã furtuna / ªi ochii-mi se ’neacã de plâns. // În
codru o creangã se ’ndoaie, / O poartã prin frunze – ºi ’n
prag / Un chip cu ochi mari se iveºte? Ah, cât mi-ar putea
fi de drag.”)

Dar pentru a ajunge la „cea mai scumpã relique literarã”
pe care o pãstra Iosif Vulcan, trebuie reamintite câteva
date din relaþiile poetului cu editorul revistei, date pe care
oricine nãscut în Carpaþi are privilegiul sã le afle din cea
mai fragedã vârstã. Din 1865, Iosif Vulcan scotea la Pesta,
pentru românii tuturor provinciilor noastre, revista cu titlul
semnificativ, FamiliaFamiliaFamiliaFamiliaFamilia. „Este caracteristic – spune în
acelaºi discurs editorul – cã – întemeind revista în
Budapesta – primul prinos al nouei publicaþiuni a fost
dedicat Orãzii-mari, unde mi-am fãcut studiile gimnaziale
ºi unde învãþasem limba româneascã. Prinosul acesta a
fost portretul ºi biografia mecenateului Nicolae Zsiga, cu
care am ilustrat prima paginã a FamilieiFamilieiFamilieiFamilieiFamiliei”. Pe frontonul
revistei este înfãþiºatã o familie a artelor: în jurul tatãlui,
care citeºte poate chiar revista FamiliaFamiliaFamiliaFamiliaFamilia, se aflã membrii
familiei, fiecare practicând câte o artã sau meºteºug: fiul
picteazã, o fiicã intoneazã la pian, o alta ºi mama
brodeazã, iar bãtrânul stã în picioare, ca un larlarlarlarlar veghetor.
O familie a artelor, a culturii, a naþiunii. La cei patruzeci
de ani ai sãi, revista este numitã, de cei care îi trimit
saluturile, „bastion al românismului”. Acum se înþelege
de ce tânãrul poet îºi trimitea aici, în luna februarie a
anului 1866, primele sale poezii. Încântat de versurile
primite, Iosif Vulcan îi publicã, numaidecât, în FamiliaFamiliaFamiliaFamiliaFamilia,
din 25 febr./9 martie 1866, poezia De-aº aveaDe-aº aveaDe-aº aveaDe-aº aveaDe-aº avea, însoþind-o
cu urmãtoarea notã redacþionalã: „Deschidem cu bucurie
coloanele foii noastre acestui june numai de 16 ani, care
cu primele sale încercãri poetice ne-a surprins plãcut…”.
ªi, fãrã sã-l întrebe, îi eliminã terminaþia –ici a numelui,
schimbându-l în EminescuEminescuEminescuEminescuEminescu. În Viaþa lui Mihai EminescuViaþa lui Mihai EminescuViaþa lui Mihai EminescuViaþa lui Mihai EminescuViaþa lui Mihai Eminescu,
G. Cãlinescu urmãreºte îndeaproape raporturile poetului
cu redactorul revistei. Deci, în nr. 6 al FamilieiFamilieiFamilieiFamilieiFamiliei, la PoºtaPoºtaPoºtaPoºtaPoºta

Mihai Eminescu – 120 de ani de la moarte
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redacþiuniiredacþiuniiredacþiuniiredacþiuniiredacþiunii, reprezentatã printr-un porumbel cu un plic
sigilat în cioc, se aflã cuvintele: „Cernãuþi. M. E. ªi
corespondenþã am primi cu bucurie.” Ceea ce înseamnã
cã „daimonul” publicistic al poetului îºi cerea drepturile
sã vorbeascã; ºi, fireºte, de la începuturi, ca un foc
naþional ce din sine ºi pe mãsurã se aprinde. În nr. 8, din
5/27 martie 1866, apare rãspunsul: „Cernãuþi. M. E. Vom
primi toate cu bucurie, numai te rugãm ca, încât se poate,
sã scrii dupã ortografia ce o urmãm ºi noi.” În nr. 10, din
5/17 aprilie 1866, la Poºta redacþiuniiPoºta redacþiuniiPoºta redacþiuniiPoºta redacþiuniiPoºta redacþiunii: „Cernãuþi. M. E.
Þi-am trimis epistolã privatã.” În numãrul din 15/27 mai îi
apare O cãlãrire în zoO cãlãrire în zoO cãlãrire în zoO cãlãrire în zoO cãlãrire în zoririririri. Traduce Lanþul de aurLanþul de aurLanþul de aurLanþul de aurLanþul de aur, de
Onkel Adam, pentru a-l trimite revistei. În nr. 7, din 15/27
iunie, i se rãspunde: „Lanþul de aurLanþul de aurLanþul de aurLanþul de aurLanþul de aur aºiºdere va ieºi.
N-ai primit epistola noastrã? De ce nu ni mai trimiþi niscari
poesii?” Mai departe, revista îi publicã poeziile: DinDinDinDinDin
strãinãtatestrãinãtatestrãinãtatestrãinãtatestrãinãtate (17/29 iulie 1866), La BucovinaLa BucovinaLa BucovinaLa BucovinaLa Bucovina (14/26 au-
gust 1866), SperanþaSperanþaSperanþaSperanþaSperanþa (11/23 septembrie, 1866). Supus
unei ordini superioare, Eminescu pleacã sã traverseze
Transilvania, sã salute acea „Romã-micã”, Blajul, locul
„de unde a rãsãrit soarele românismului”, cum a zis el
prietenilor sãi, ca într-un basm al fiinþei noastre naþionale.
Iosif vulcan, cunoscându-i traseul cu popasuri cu tot, îl
îndemna la Poºta redacþiuniiPoºta redacþiuniiPoºta redacþiuniiPoºta redacþiuniiPoºta redacþiunii a FamilieiFamilieiFamilieiFamilieiFamiliei, din 16/28 oct.
1866: „Blaj. M. E. Nu e încã gata novela despre care

mi-ai scris? Dacã e gata, trimite-mi-o de loc, cãci acum
s-ar putea publica.” Nuvela este trimisã ºi publicatã pe
toamnã. Între timp, îi apar alte poezii. În turneul pe care
îl face cu trupa lui Mihali Pascaly, prin oraºele transilvã-
nene, ajungând la Arad, în prima jumãtate a lunii august
a anului 1868, Eminescu se întâlneºte cu Iosif Vulcan,
care venise sã vadã trupa teatralã ºi pe „finul sãu literar”.
Se ºtie cã pe lângã revistã fiinþa ºi Societatea pentruSocietatea pentruSocietatea pentruSocietatea pentruSocietatea pentru
fond de teatru românfond de teatru românfond de teatru românfond de teatru românfond de teatru român, care îºi avea drept scop sprijinirea
înfiinþãrii unui teatru naþional al românilor din aceastã parte
a þãrii; în acest context trebuie vãzut ºi articolul, solicitat
poate de Iosif Vulcan, dar intim liniilor directoare ale
creaþiei eminesciene, Repertoriul nostru naþionalRepertoriul nostru naþionalRepertoriul nostru naþionalRepertoriul nostru naþionalRepertoriul nostru naþional – un
adevãrat compendiu de istorie a teatrului nostru pânã la
acea datã – publicat în FamiliaFamiliaFamiliaFamiliaFamilia, nr. 3 din 18/30 ianuarie
1870, când Eminescu se afla deja pe cãrãrile cercetãrii
culturii universale, din perspectiva geniului nostru naþional,
ºi ale edificãrii celei româneºti. De aici înainte, Iosif
Vulcan îi va urmãri continuu activitatea ºi va da seama
periodic în revista sa. Peste 13 ani, în cel mai trist ºi
disperant moment al vieþii lui Eminescu, adicã în anul
1883, Iosif Vulcan îl întâlneºte pe poet la Bucureºti –
aºa cum a þinut sã spunã în discursul festiv – ºi-i ia cele
câteva poezii erotice, pe care i le publicã în revista sa,
trimiþându-i ºi un mic onorariu. Acum, iatã scrisoarea –
„durere numai fragment” – pe care Eminescu i-o trimite ºi
la care þine atât de mult Iosif Vulcan:

 „Mult stimate domnule ºi amice,
 Mulþumesc pentru onorariul trimis – cel dintâi pentrucel dintâi pentrucel dintâi pentrucel dintâi pentrucel dintâi pentru

lucrãri literare pe care l-am primit v-odatã-n viaþãlucrãri literare pe care l-am primit v-odatã-n viaþãlucrãri literare pe care l-am primit v-odatã-n viaþãlucrãri literare pe care l-am primit v-odatã-n viaþãlucrãri literare pe care l-am primit v-odatã-n viaþã. În
România domneºte demagogia ºi în politicã, ºi în
literaturã; precum omul onest rãmâne aici necunoscut în
viaþa publicã, astfel talentul adevãrat e înecat de buruiana
rea a mediocritãþilor, a acelei ºcoale care crede a putea
înlocui talentul prin impertinenþã ºi prin admiraþie
reciprocã.

 Iartã-mi, stimate amice, acest ton polemic, dar te
asigur cã a foa foa foa foa fost pentru mine o rarã mângâiere de-ast pentru mine o rarã mângâiere de-ast pentru mine o rarã mângâiere de-ast pentru mine o rarã mângâiere de-ast pentru mine o rarã mângâiere de-a
mã vedea remunerat dintr-un colþ atât de depãrtatmã vedea remunerat dintr-un colþ atât de depãrtatmã vedea remunerat dintr-un colþ atât de depãrtatmã vedea remunerat dintr-un colþ atât de depãrtatmã vedea remunerat dintr-un colþ atât de depãrtat
al României, din Oradea-Mareal României, din Oradea-Mareal României, din Oradea-Mareal României, din Oradea-Mareal României, din Oradea-Mare – când în þara mea
proprie nu voi ajunge nicicând sã însemnez ceva, excepþie
fãcând de cercul restrâns al câtorva amici. ªi-apoi sã nusã nusã nusã nusã nu
fiu pfiu pfiu pfiu pfiu pesimist?esimist?esimist?esimist?esimist?” (apud. G. Cãlinescu, op. cit., O scrisoareO scrisoareO scrisoareO scrisoareO scrisoare
ineditã a lui Eminescuineditã a lui Eminescuineditã a lui Eminescuineditã a lui Eminescuineditã a lui Eminescu, în FamiliaFamiliaFamiliaFamiliaFamilia, XXXV, 1899, pp.
1;10).

 Iar în FamiliaFamiliaFamiliaFamiliaFamilia, nr. 26 din 25 iunie / 7 iulie, 1889,
tânguirea lui Iosif Vulcan, din articolul Eminescu a murit!Eminescu a murit!Eminescu a murit!Eminescu a murit!Eminescu a murit!,
umple bolþile: „Naþiunea mea, îmbracã doliu! Literatura
noastrã jeleºte! Poesia românã plânge! Vi s-a dãrâmat o
columnã, vi s-a stins un luceafãr, vi s-a rãpit o podoabã…
Genialul poet Mihail Eminescu a încetat din viaþã.” Durerea
a luat chipul versetelor, de tragicã invocare divinã a
geniului nostru naþional. Douã triade sunt invocate: na-na-na-na-na-
þiunea-literatura-poezia þiunea-literatura-poezia þiunea-literatura-poezia þiunea-literatura-poezia þiunea-literatura-poezia ºi columna-luceafãrul-po-columna-luceafãrul-po-columna-luceafãrul-po-columna-luceafãrul-po-columna-luceafãrul-po-
doabadoabadoabadoabadoaba (ca frumuseþe a creaþiei), cea din urmã devenind
corola celeilalte; ºi împreunã, templul cu pereþi cu oglinzi
al fiinþei româneºti.

 Aici, Iosif Vulcan a avut grijã sã depunã „cea mai
scumpã relique literarã” a sa, pe care o pãstra din partea
poetului.

Maica Domnului cu Pruncul


